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Változások a politikában.
Kolozsvár, március 20.(:) A lefolyt másfél éves küz­delem, a nehány napos parlamenti béke s mind az a sok nap, amely a harc kitörésétől a béke megköté­séig lefolyt, mind azt bizonyították és azt ismételték, hogy a függet­lenségi és 48-as párt egyedül az, amely a mi váltógazdaság nélkül való parlamenti életünkben nem­csak sikereket, hanem eredménye­ket is képes kivívni nemzeti téren. Láttuk azt, minő impozáns volt a küzdelemnek az a része, melyet a függetlenségi párt vezetett, láttuk azt, hogy a néppárti ellenzék a függetlenségi párt mellett csak mérges marodeurök fegyelmezetlen csapatja volt és láttuk, hogy a ti- zenkettők guerillaharca egy jottá­nyival sem toldotta meg azokat az intézményeket és intézkedéseket, melyeket a függetlenségi párt a ka­tonai kérdések terén kivívott. Ami eredménye volt a lefolyt küzdelem­nek, az a függetlenségi párt akció­jának eredménye s az a kár, amely az országra a pótobstrukcióból származott, olyan kár, amelytől ez a párt távol áll.Komoly és elfogulatlan itélők előtt a függetlenségi és 48-as párt tehát érintetlen és tiszta pártként áll ma régi helyén. Hivatását el nem vesztette szem elöl. Ideáljait meg nem tagadta. Erősségében meg nem fogyatkozott. Tekintélye meg nem csorbult. De ezt csak komoly és elfogulatlan szemlélők Ítélik meg igy. Csak azok, akik tisztában van­nak ennek a pártnak hivatásával, csak azok, akik az erősséget nem a hang erőssége után mérik és azok, akik a valóságos tekintélyt nem tévesztik össze az olcsón sze­rezhető népszerűséggel.Hisszük, hogy a komoly, elfo­gulatlan bírálók ma többségben vannak; de látjuk, hogy van egy nyugtalan és elvakult kisebbség, amely a párt taktikájával való elé­gedetlensége következtében jónak

rÁBCA.
10 év után.

(Kossuth halála 10 éves évfordulójára.)

Mondják, ha tetszik, balga emberek, 
Hogy mindent simán elmos az idő.... 
Mpggyőgyit minden, minden nagy sebet, 
A temetett emlék vissza sóhse jő. . . . 
Mondják, ha tetszik: lángzó meteorból 
Misem marad, a menyről ha letűnt.... 
S mámor, öröm vagy szenvedés s nyomorból 
Múltúkkal — álom sem marad nekünk!!

Pedig szivünknek annyi sebje van !
S elvétve látni rajtuk heggedésl ! 
Jött az idő, a seb feltépve van: 
S árad belőle omló vérezés. . . . 
Tiz év mull ! tavasz nyitotta báját, 
L'get, berek madártól volt zajos. . . . 
S nagy gyász véré le magyarok hazáját: 
Akkor temettük el Kossuth Lajost ! !

Idegen ágynak fáján volt feje, 
Idegen szellő vitte sóhaját....
S bár sokszor honvágy küzködött vele: 
A hon határt nem lépte soha át. .. . 
Hanem pihenni — visszatért közébünk! 
Zokogó gyászszal hoztuk vissza öt.... 
Bimbós virágit nyújtá völgyünk, rétünk, 
S virág boritá a nagy szenvedőt !

Akkor temettük, mikor Március 
Szabadság ontó dús szellője szállt, 
Mikor a lélek nem fásult, borús, 
S nem vonta köd bé a kéklö határt. .. . 
A magyaroknak istene megadta 
Dicső fiának a legszebb kegyet: 
.Megengedem, te magyar népnek atyja, 
Hogy Márciuskor hunyd le a szemed !“,...

És hosszú tiz óv mult azóta el! 
Bomló tavaszra jött bomló tavasz ! 
De érezők, mit itt a táj lehel, 

látja az egész pártot megszidal­mazni és megrágalmazni. Lengyel Zoltánnak a párt ellen irányuló ki­rohanása nem az egyetlen, csak a legizléstelenebb eset. A maga szem­pontjából Lengyel Zoltánnak igaza van és elhisszük azt is, hogy igaza van még néhány olyan ifjú óriás­nak a szempontjából, akik terv­szerű munkával és komoly törek­véssel nem képesek a függetlenség ügyét szolgálni, ha nemcsak táv­szónoklatokkal és a névszerinti sza­vazáshoz szükséges húsz aláírások ügyes összegyűjtésével. Ezek a sas szárnyai alatt elrejtőzött ökörsze­mek nemcsak azt képzelik, hogy épp oly jól tudnak repülni, mint a sasok, hanem csicseregve még meg is akarják tanítani a sast arra, hogy hogyan használja szárnyait.A Lengyel Zoltán minapi kiro­hanásának az semmi esetre sem ad jelentőséget, hogy ő tette azt, az szintén semmiesetre sem, hogy minő érdemleges támadások vannak ben­ne a függetlenségi párt ellen, ha­nem csak az, hogy magánbeszélge­téseknek a nyilvánosságra hozásá­val és egyéni impresszióknak a párt egészére való ráerőszakolásával azt a gyanút akarta kelteni, hogy a függetlenségi párt maga sem bízik hivatásában és magasom hisz mun­kájának sikerében. A párt taktikája körül elkövetett netaláni hibákat többen fájlalják a függetlenségi eszme hívei közül, de függetlenségi ember egy sem ment el és nem is mehet el addig, mint Lengyel Zol­tán, hogy a függetlenségi eszméért ötödfél évtizede óta harcoló és dol­gozó párt szeme közé azt a gyanú­sítást dobja oda, hogy kedv nélkül, lelkesedés nélkül, hit nélkül hirdeti Magyarország függetlenségének ki­vívását. A sas szárnyai alatt rejtő­zött ökörszem még sebet is akar ejteni a sason gyenge csőrével.Lengyel Zoltán rövid politikai pályafutásán fordulóhoz ért. Fordu­lóhoz, mely a függetlenség felé ve­zető útról levezet a — Bánffy De­zső pártjához. Aki a függetlenségi
Nem az a vidám fakadás, nem azl 
Minden virágnak csüggedt volt a keiyhe, 
Madárdal oly víg nem volt, mint előbb ; 
A nagy remete nem lön elfelejtve, 
Mert minden oly lánggal szerette őt 1

Tiz hosszú évi Tavasz van újra itt 1 
Megint mosolyg, mint angyalarc a táj... . 
Az emlék pedzi lelkünk húrjait, 
S szomorú szivünk megnyugodva — fáj. .. . 
A nagy halottra béke vonta szárnyát, 
S neve előttünk fényözönben él. .. .
Imás nevét utódok áldva áldják, 
S benne hitünk törhetlenül — remél !

Mert él a szellem! Kossuth szelleme 1 
Örökje, kincse a magyarnak az !
Emelni kart ki merne ellene, 
S fagygyal letörni rügyező tavaszt ! ! 
Mert érzem én: ha jött az idők telje, 
S megküzdjük még egyszer világcsatánk’ 
Virágfödött sírjából is kittel ve:
Olt lesz elöltünk majd : „Kossuth apánk 1“

P. Jánosy Béla.

Ifjn Knrncz Balázs.
Irta: Kotzö Jenő.

I.
Künn táborozott Bercsényi serege va­

lahol a tels Tísza-háton. Ki ssé deres, csí­
pős volt az idő, minden sátor előtt tűznél 
melegedtek a vitézek. Emitt öreg kuruc 
Balázs a fiával, paszomántos zöld nadrág­
ban, piros pársony dolmányban, a szájuk­
ban rövid szárú pipa. Csak néztek, néz'ek 
a tűzbe némán. Az öreg mintha szundi­
kálna kissé, egy-egy nagyot bólint.

Vitézlő Bocsányi százados kapitány 
sátorából mosolyogva libben ki egy lányzó, 
igéző fehér jelenés, Bocsányi Katica.

A fiatalabb Balázs, a labancverő fel­
ugrott a tűz mellől s a lány felé tartott. 
Katica elfordult előle s pirulva, félvállról 
mondta: Haragszom kelmedre 1

Balázs szörnyen nekipirult, mint 

pártról úgy nyilatkozik, mint Len- I gyei Zoltán, az már nem is hive a | függetlenségi eszmének és könnyen, nagyon könnyen az a hit kelhet az emberekben, hogy a gyanúsító és támadó nyilatkozatok nem annyira a függetlenségi pártból való kilépés indokolásául, mint inkább az ,.uj- párt“-ba való lépés előkészítőjéül történtek meg, ‘Chacum à son gout — mondjuk Lengyel Zoltánnak ezen lépése alkalmából, mikor mint olyan nagyon, nagy.m fiatal politikus meg­teszi az első lekanyarodást az egye­nes útról. Macte nova virtute puer. ..És Lengyelről az „ujpárt" jut eszünkbe, mely most Magyarország politikai életében a legnagyobb ér­deklődés középpontja, Neve van már az uj-pártnak s ezt a nevet szerencsésen választották meg kö- rösztapjai, mert nem foglalja magá­ban a hatvanhetes alap elfogadásá- sát és mert vezetőjének a politikai múltjából nem egészen kurucnak ösmert nevét sem tolja előtérbe. Vezére is van az ,,uj-párt“-nak : báró Bánffy Dezső, aki híven kö­veti egykori elődjének, Tisza Kál­mánnak azon idézetét, hogy „csak az ökör marad mindig következe­tes.'1 És vannak tagjai is az „uj- pártnak", követői a vezérnek : Eötvös Károly, Hock János, Györffy Gyula és Lengyel Zoltán. A per­mutáció, variáció és kombináció speciálistája sem lenne képes ki- számitani, hogy a vezér négy párt- hivével együtt hány pártnak volt ebben a hosszú életben már tagja és bizonyára még kevésbbé lenne képes azt kiszámítani, hogy hány­nak lesz még tagja . . .De szó, ami szó : az „uj-párt" szervezői ügyes emberek, elvei ügyesen megválogatott elvek, a ve­zér következetlenségében — és csak is abban — szimpatikus és min­denképen tiszteletreméltó. Nem csuda tehát, hogy hódit az „uj- párt", hogy delejes erővel huzza magához azokat a bolygó lelkeket, akik a függetlenségi politika és a kormányképesség között levő űrben
akármi hajadon, aztán dacosan hátraszegte 
a fejét :

— Igaz lélekre, Katica, nem szeretsz 
már ?

A lány mintha megrezzent volna s 
egy kis haloványság futotta el rózsapiros 
arcát. Egy szót sem szólt csak az ajkát 
harapdáila, látszott, hogy egy sori sírni 
volna kedve.

Ifjú Kurucz Balázs szive is ellágyult. 
Leemelte kalapját, hogy szép hullámos 
barna hajával szabadon játszhatott a szél. 
És alázattal hajtotta m g fejét, mintha bí­
rója előtt állna:

— Megvezekkk minden bűnömért, 
csak engesztelőd; lelkem. Két gyámánt sze­
medért, egyetlen szavadért a világ végéig 
térdencsuszva mennék.

— Nem báncm, villant fel Katica 
szeme. Nem bánom, induljon akár ma. 
Hozza el kigyelmed a Pa ffy uram kardját 
a labanc táborból. lóduljon hát kelmed. 
Megbocsátok mindent cserébe....

Balázs nem a habozás embere. Sarkon 
perdült, felnyergelte a sárga foltos lovát:

— Hát Isten áldjon!
Csak tenyérnyi porfelhő mutatta mesz- 

sze az országúton, merre tűnt el a legény.
II.

Két három nap is elmúlt, eltelt - 
a nyolcadik is. Híre veszett egészen ifjú 
Kuruc Balázsnak. Az öreg egyre azt haj­
totta: Nyakas a gyerek, nyakas. Senki se 
kívánta, mégis neki vágott a pusztulásnak. 
Hogy senki se kívánta, eléggé mutatja Bo- 
csányi Katának mindig könnyes szeme, ha- 
lovány orcája.

Balázs meg ezalatt labanc kalácsát 
ette, labanc asszony fejét csavargatta. Csak 
úgy járt, mint eddig, kurucnak öltözve.

— Nem kell a rongyotok, mondotta 
kevélyen, mikor elérakták a sok drága hol­
mit, hogy öltözne által. Eljöttem hozzátok. 
Híresek vagytok arról, hogy ott keresitek a 
kurucot, a hol egy sincsen. Itt hát egy ele­
ven; van két erős karom, abban meg a 
kardom, gyért k hát verekedjünk egyet, ha 
már ellenséggel hadakozni, nem lehet I 

lebegnek. Ma még nem törődnek vele ezek a bolygó lelkek, hogy ami az „uj-párt" programmjában a kormányképességre alkalmas, az csak az 1867-i alaphoz való ra­gaszkodás, ami pedig kuruc benne, az a kormányképességtől épen olyan messze dobja el, mint a füg­getlenségi pártot. Az ,,uj-párt" meg­alkuszik a hatvanhetes alappal is, a negyvennyolcas törekvésekkel is és a mai politikai élet, sajnos, a megalkuvás jegyében áll. Ez bizto­sítja az „uj-párt" sikerét; sikerét legalább abban az irányban, hogy tekintélyes parlamenti párt lehst belőle.A függetlenségi párt pedig ren­dületlenül halad a maga kitűzött utján — a végső siker felé. Mert ha a szűk látókörüek és a kicsiny- hitüek nem látják is és nem hi­szik is, hogy a függetlenségi elvek győzelmük felé közelednek, mégis ezek az elvek a fejlődés törvényei szerint fognak megvalósulni. Az ,,uj-párt“ megalakulása egy lépés a megvalósulás felé. A néppárt ha­zafiasabb irányban való működése egy másik lépés. Apponyiék uj program mj a egy harmadik. A füg­getlenségi pártnak nem ellenségei, hanem segítői a fokozatos átalakí­tásban ezek a pártok, amelyek ha tisztességesen, erélyesen akarják elveiket megvalósítani, a hatvan­hetes alapot az idők folyamán, mint alkalmatlan ballasztot maguk fogják programmjukból kihajítani.
à fekete Dap.

Irta : Hentaller Lajos orsz. gyűl. képv.
A tiz év előtti március húszadika igazán 

fekete, szomorú, gyászos nap a magyar 
nemzetre. Mert már tiz éves fordulójához 
jutottunk a legnagyobb magyar polgár ha­
lálának. Legyen szabad az én parányiságom­
nak oda járulni a mi mekkai sírunkhoz s 
egy homokszemet helyezni imádott meste­
rem szent emlékének nagy monumentu­
mához.

Alig-alig van; de talán nincs is nem­
zet a világon, melynek oly sok gyásznapja

A toprongyos labancok csak ámultak. 
A császár vezérei közül pedig megszólította 
egy jókora potrohú, vörös pofaszakálu ge­
nerális :

— Tudjuk vitéz öcsém, mért jöttél 
hozzánk. A felséges császár örül a megté- 
rőknek eddig való hűtlenségedet is megbo­
csátja.

Balázs előbb lépett, hadd lássák ha- 
Lalmas véllát a tokasok s rövidre fogta a 
dolgot :

— Nem jöttem én ide a császárt szol­
gálni. Egy uram, Rákócy mellett kitartok 
halálig. Mis dologba jöttem. Sietős dologba. 
Ne is sokáig ácsor-gjunk: adja Pálffy uram 
szép szerivel a vezéri kardját. Adja no mig 
meg nem gyűlik a baja....

Köröskörül a legények nagy szörnyü- 
ködéssel fegyverre kaplak. Balázs az övét 
meg se fogta. Csak a szeme villogott vesze­
delmesen:

— Hé! atyafiak : nálunk nem igy szok­
ták. Minden ember megfelel magáért. Egy 
egyért.

A tokos azonban rá rontott, mint éhes 
vad a zsákmányára. Ifjú kuruc Balázs kar­
dot se ránthatott, mikor már tiz marok 
szorította kezét lábát s rakta rá a láncot. 
Bizonyosan golyó lesz ennek az ára, vélte 
a labanczság.

Másnapra felhozták a tömlöcéből s 
állították a haditörvényszék elébe.

Mindarra volt kiváncsi, mi vitte a 
legényt halálos vakmerőségre. Balázs meg 
nem kérette magát:

— Vitézlő Bacsányi kapitány uramnak 
van egy leánya. De micsoda leánya: Hát 
istenem, ha egyszer szeretem....

— No csak beszélj — sürgették a 
törvénytevő fényes katonák.

— Beszéljek ? Hát megvert a harag­
jával s ha igy nem teszek, ahogy tettem, 
soha se áll szóba velem. Pálffy generális 
uram kardja békiti meg csupán.

Csak bámultak ezen a beszéden. Egy 
leány szavára halálba rohanni — ilyet még 
sohasem hallottak a császár vitézei, nem­

legyen, mint van nekünk szerény századok 
óta agyonnyomorgatott, árvaságra jutott 
magyaroknak.

Akár heteken keresztül lapozgatjuk a 
a História könyvét s bátran válogathatunk 
a végzetesen szomorú gyásznapokban.

De az 1894.március 20-iki évforduló­
hoz hasonló nincs egy se!

Hisz ha arra gondolunk, mily rémület 
szállta meg tiz év előtt a népmilliók keb­
lét, még ma is elszörnyülködós ül arcainkra. 
Keblünk zihál a fájdalomtól.

A midőn Kossuth apánk halálának 
hire tiz év előtt megjött az ország főváro­
sába, elmondhattuk a költővel, hogy:

„S zokogva tör ki a nagy népsiralom: 
Meghalt prófétánk! vége a hazának!"

Pedig első percben nem is akarta el­
hinni senki a szomorú hirt. így vagyunk 
ezzel, csekély kivétellel ma is !

így vagyunk azért, mert lehetetlennek tart­
juk, hogy akit annyira tiszteltünk, szeret­
tünk, imádtunk, az csakugyan meghalt. 
Ebbe a gondolatba, eszmébe nem akart 
beletörődni senki.

Es aki tiz évvel ezelőtt azt a fájda­
lomteljes napot átélte, az nem feledi el 
soha I Sokat, nagyon sokat gondolok én 
arra a szomorú napra. Hogy Kossuth ha­
lála hírének az ország különböző vidékein 
mily hatása volt, azt jegyezze fel más. Én 
csak arról tudok, ami a fővárosban történt.

Egész Budapest egy gyászlepelbe bo­
rított halottas ház volt. Nemcsak az embe­
rek öltötték magukra gyászruhájukat. A 
házak is fekete posztóba voltak varrva. És 
mindennél sokkal őszintébben gyászolt az 
utcákon tolongó ezrek és százezrek arca, 
melyekről minden mosolyt, jókedvet, paj- 
zánságot letörült e három szó: .Meghalt 
Kossuth Lajos

Mert egyetlenegy vidám arc nem volt 
látható az utcákon. Sehol mulatság, zene­
szó, játék. A színházak zárva. Az utcák 
tömve csöndes, szótalan, fejvesztett, szo­
morú néppel.

De ez a dermedtség csak egy percig 
tartott. Mert a fájdalmában eltompult nép 
egy pillanat alatt életre ébredt. Tudta mit 
kell tennie. Tudta, mivel tartozik a ma­
gyar nemzet Kossuth Lajosnak, Magyaror­
szág legjobb fiának, aki negyvenöt eszten­
deig volt távol hazájától, a kit a hivatalos 

hogy látlak volna. Visszavitték a legényt a 
tömlöc fenekére. Két napig csak száraz ke­
nyerén tartották. Harmadnapra pedig szép 
szóval fogadták, császár hűségére csalogat­
ták. Hogy pedig nem hajlította meg semmi­
lyen Ígéret, megint csak elcsukták áristo- 
mába. Harmadnapra megint csak előhozták. 
Már megviselte a fogság. Szinte megroskadt, 
a hatalmas bikaölő dalia.

Mikor meglátta igy a császári hadak 
fővezére, elfacsarodott a szive. S felállott a 
mindenható vezér, leoldotta a rab láncait. 
Kezében szorongatta disz-kaidját s kétszer- 
háromszor is próbált szólani. Alig jutott 
szóhoz nagy sokára. Ifjú Kuruc Balázs nem 
is sejtette, mi ser vár rája. Pedig ha tudta 
volnál A császári hadak hatalmas ura elébe 
lépett a dacos rab vitéznek:

— No te... te....ez a kard, oda­
adom ajándékba.

Ilyen vitézségnek ára van. Erigy, vidd, 
szaladj, beste lelkei

A fokosok pedig összesúgtak s vezet­
ték ki Balázst a nagy szabadságba.

III.
Még friss paripát is adtak alája, Ba­

lázs pedig vágtatott lóhalálba. Fújta a ha­
bot a nemes állat. A nyereg alól is friss 
tajték tört elő. Egy álló nap le sem szál­
lott róla. Esteli tiz órára meg elérte a 
tábort.

Az előőrsök hangos kürtöléssel ver­
ték fel a népeket s jelentették: futár jön, 
vágtatva. Ifjú Kuruc Balázs meg lepattant 
a lóról s úgy szaladt Katához:

— Itt a szablya ! Megszenvedtem érte. 
Ott egye a fránya. De elhoztam. Elhozzam 
a farkas veremből a kölykeket ?

A lány lesütötte a nagy pilláit. Kissé 
elgondolkozott. Aztán fölkapta fejét:

— Hozza el kegyelmed !
Én mosolyogva tette hozzá:
— És meg vele megyek, ha éppen 

úgy akarja.

Sehuster Sam A Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

ir --------- kék áruháza,

a Kolozsvár, Jíátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota,)

Telephon: 183, . — Telephon; 1

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



2. .. ÚJSÁG" 1904. mirez. 20.

Magyarország törvény által tett hontalanná, 
mert Kossuth Lajos teljes életén keresztül 
az ellen küzdött amire a bécsi kéz három 
és fél század óta törekszik, hogy Magyar­
országot Ausztria szolgájává tegye.

A magyar nemzet nagyjai, szentjei, 
eszményképei azok, akik az osztrákokkal 
hadakoztak a nemzet jogaiért, alkotmá 
nyáért, szabadságáért.

De a magyar nép áhitatos szeretete, 
rajongó tisztelete és ragaszkodása senki 
iránt nem volt oly határtalan, mint a ha­
talom nélkül való idegen földek szegény 
bujdosója iránt, a ki nemzetét félszázadig 
nem látta, a kit a mai kor gyermekei élő 
szemmel nem láttak, nem hallottak soha, 
— néhány száz hazafit kivéve.

És miért övezte körül Kossuth Lajost 
ily rajongó szeretettel a magyar nép ?

Mert Kossuth Lajos volt az, aki a 
magyar népet megtanította, hogy nemze­
tünknek valódi, osztrákmentes független­
ségre kell törekednie, ha itt ebben az ezer 
esztendős hazában csakugyan nemzet akar 
maradni.

Ö volt az, a ki a valódi függetlenség 
eszméjét és vágyát beleoltotta és nevelte 
a magyarba, ő, a ki felébresztette a nem­
zeti öntudatot.

És a magyar nép millióinak közvéle­
ménye, melynek óhaja, vágya, kívánsága 
egészen más, mint a hivatalos Magyar- 
országé, még sohasem helyezkedett a hiva­
talos Magyarországgal merev ellentétbe, 
mint tiz év előtt a fekete napon, Kossuth 
apánk temetésének napján.

Azon a fekete napon Kossuth Lajos 
eszméje, a jövő eszméje, a haza független­
ségének büszke lobogója diadalmaskodott a 
bécsi Burg fölött.

Mert az a beláthatlan embertömeg, 
mely az ország minden részéből össze­
gyűlve Kossuth Lajos koporsója után a 
kerepesi-temetőbe vonult, azt igazolja, hogy 
a magyar nép igen jól tudja, mivel tarto­
zott Kossuth Lajosnak.

Tudja, hogy Kossuth Lajos nem név, 
hanem egy eszme, a függetlenség szent, 
elalkudhatlan eszméje.

És igazolja azt, hogy a magyar nép 
apraja nagyja tudja jól, mit hagyott részére 
hátra az a férfin, akinek hatalmas egyéni­
sége elválaszthatlanul össze van forrva a 
modern Magyarország újjá születésével.

Tudja a magyar nép igen jól, hogy 
Kossuth Lajos koporsójában földi porhüve­
lyén kívül egyéb is rejlik.

Tudja, hogy Kossuth Lajos koporsó­
jába be van téve a magyar nemzet négy 
évszázados szenvedése, vértanusága, alkot­
mányos szabadsága és függetlensége.

Ezeket találjuk mi meg a koporsóban, 
ha elkövetkezik az: Ébredés!

0BSZÀ6GÏÜLÎ S.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 19.

Elnök Perczel Dezső. Fe'.olvastatja a 
mult ülés jegyzőkönyvét.

Lukács László pénzügyminiszter visz- 
szavonja az 1903. évre szóló inditványát.

Harmadszori olvasásban is elfogadják 
a hathavi indemnitást, a jegyzőkönyvnek 
ide vonatkozó részét nyomban hitelesítik.

Ezután következik a sapirend szerint 
az ujoncjavaslat.

Műnnich Aurél előadó ismerteti a 
javaslatot. Kéri az ujoncjntalék megajánlá­
sára vonatkozó pont elfogadását.

Bakonyi Samu a függetlenségi párt 
állásfoglalását ismerteti a javaslattal szem­
ben. Besz-’dközben áttér azokra a támadá­
sokra, melyek a függetlenségi párt ellen a 
legutóbbi időben elhangzottak. Ezekre ki­
nyilatkoztatja, hogy pártja nevében vissza­
utasítja, mert ők attól a programmtól, mely- 
Jyel választóik ide küldték, soha sem tértek el

Éppen azért küzdöttek az utóbbi idő­
ben a legnagyobb odaadással s csak akkor 
szűntek meg, mikor belátták, hogy 67-es 
alapon többet az ismert engedményeknél 
elérni nem lehet. Annak a reményének ad 
kifejezést, hogy eljő még az idő, mikor ezt 
a Ház minden oldalán elismerik és eljön 
az az idő, amikor az ország 48-as alapon 
kormányoztatik. Felemelt fővei, büszkén 
vallhatják, hogy a Kossuth Lajos által szá­
munkra megteremtett programúitól soha el 
nem tértek, visszautasítanak minden táma­
dást, a mik az ök igaz ügyeit valló küzdel­
mük ellen bárhonnan, bármily alakban irá­
nyultak. Határozati javaslatot ad be. Mivel 
a véderő közössége közös alapon állván, 
nemzeti érdeket nem szolgálnak. (Helyeslés 
balról.)

Szederkényi Nándor: Törvényekből 
fogja kimutatni, hogy ez a javaslat nem áll 
hatvanhetes alapon s mint ilyen ellen a 
legmesszebb menő harcot veszi fel. Tá­
madja -a szabadelvüpártot, mert ök a mel­
lett, hogy 67-es programmal működő pártnak 
vallják magukat, tönkresilányitják a 67-es 
alapot. Elfogadja Polónyi határozati javas­
latát. A 67-es alapnak nemzeti szellemben 
való végrehajtása mellett érvel. Azután szü­
netet kér.

Elnök : Az ülést 10 percre felfog 
gesztem.

Szünet után'.
Ezután a Romániával a halászati jogra 

vonatkozóan kötendő szerződés terjesztetett 
a képviselőház elé.

Majd Horváth Gyula képviselő inter­
pellált a fővárosi villamosra vonatkozóan. 
Kiadták a kereskedelemügyi miniszternek.

Ülés vége háromnegyed 8 órakor.

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, március 19.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Oroszországban óriási az elkeseredés 

Japán ellen, melyet azzal vádolnak, hogy 
a népjog durva megsértésével vívta ki az 
eddigi diadalokat. Pedig ez nem igaz. 
Oroszország már egy év előtt el volt ké­
szülve a háborúra — csak arra nem volt 
elkészülve, hogy a japánoknak ily kitűnő 
vezérei lesznek, akik boszorkány gyorsa­
sággal tudnak rá csapni az ellenségre. Leg- 
f .jdalmasabb ez idő szerint Oroszországra 
nézve, hogy a tengeri ut teljesen el van 
zárva előle. A tenger különösen az élelmi 
szereknek a harctérre való ju'ása dolgában 
fontos, miután a szibériai vasúton a csapa­
tokat sem győzik szállítani.

Előőrsök csatározása.
London, márc. 19.

A Daily Chronicle jelenti Shangbai- 
ból: A Cincinnati nevű amerikai cirkáló hajó 
legénysége, a mely most érkezett ide Csi- 
fuból, azt jelenti, hogy ott véres össze­
ütközés volt orosz k s egy i.00 főből álló 
japán csapat között. A japánokat tönkre 
verték.

London, márc. 19.
A Times jelenti Wej-Haj Vejből : A 

japánok megszállva tartják Audsul. Audsu 
közelében véres összeütközés volt.

Dragomiroff a háborúról.
Pétervár, márc. 19.

Kuropatkin után Dragomiroff tábor­
nokban bízik legtöbbet az orosz nép. Dra- 
gamiroff kijelentette, hogy a japánok a nagy 
lóhiány miatt nem tudnak bejutni a Kwan- 
tun félsziget belsejébe s csak a hajóhadak­
kal támadhatnak. Döntő ütközetbe az orosz 
sereg március végén és május derekán bo- 
csájtkozik.

Japán hadi terv.
Páris, márc. 19.

Csüng-Jengból jelentik, hogy a japá­
nok mindent elkövetnek, hogy az összeköt­
tetést Port-Artur és Vladivosztok közt el 
vágják. A japánok lehetőleg el akarják ke­
rülni, hogy a csaták színhelye Korea legyen.

a japánok lelkesedése.
London, márc. 19.

A St.-James Gazettenek jelentik To­
kióból: A népre rendkívül jó hatással van 
a sok apró győzelem híre. Most már biz­
tosra veszik, hogy a japán hadsereg győzni 
fog. A háborút mintegy befejezettnek tart­
ják s az oroszoknak diktálandó békefeltéte­
leket tárgyalják. A kormánykörök hidegen 
és tartózkodóan viselkednek.

Kina háborúra készül.
London, márc. 19.

Washingtonból jelenti a Morning Post: 
A lipcsei amerikai konzul jelentése szerint 
a kínai kormány egy osztrák cégnek rop­
pant sok lőszer szállítására adott megren­
delést. Más forrásokból is jelentették, hogy 
Kina háborúra készül, ez felette nyugtala­
nítja az Egyesült-Államok kormányát.

A japánok hajórakományai.
Pétervár, márc. 19.

A japánok eddig óriási károkat okoz­
tak az orosz hajótársaságoknak. A japánok 
zsákmányává tették eddig a következő 
orosz kereskedelmi hajót: A Mandsuria, a 
Jakaterinoszláv, az Argun, Mukden s egy 
másik Mandzsúria, a Rossija, az Alexand­
ria, a Nikolai, a Mihály, a Kobik, Bolazik, 
Nadeschda és Lesznik. E hajók értéke több 
mint 35 millió korona.

lit tárgyai a város.
Kolozsvár, március 19.

Kolozsvár szab. kir. város lörvénylia 
tósági bizottsága március hó 21-én hétfőn s 
esetleg a reá következő köznapokon, min­
denkor délután 3 órakor a városház nagy­
termében rendes közgyűlését tartja, melynek 
tárgyai a következők:

I. Belügyminiszteri leiratok : a) a Heifi- 
féle ház megvétele tárgyában; b) a sétatér­
utcai hid újjáépítése tárgyában a szakbizott­
ságoknak javaslataival együtt.

2. Kereskedelemügyi miniszteri leirat 
a Honvéd-utca rendezése tárgyában.

3. Budapest székesfőváros közönségé­
nek átirata az építő iparosok követeléseinek, 
valamint a náluk alkalmazott munkások 
béreinek uj építkezéseknél való biztosítására 
vonatkozó törvény előkészítése iránt a kor­
mányhoz intézett felirat támogatása végett, 
a szakbizottságok javaslatával.

4. A Magyar Építőművészek Szövet­
ségének megkeresése a kolozsvári Nemzeti 
színház építése ügyében a m. kir. belügy­
miniszterhez intézett emlékiratának támoga­
tása irá'if, a szakbizottságok javaslatával.

5. Tanácsi előterjesztések : a) a kolozs­
vári Nemzeti színház építése tárgyában; b) 
a város függő adósságainak kifizetésére fel­
veendő kölcsönre beérkezett pénzintézeti 
ajánlatok tárgyában; c) az aszfalt burkolási 
szerződés megkötése tárgyában; d) a vízve­
zetéki turbina-csatornánál végzendő mun­
kákkal felmerülő kiadások fedezésére szük­
séges kölcsönre beérkezett pénzintézeti aján­
latok tárgyában; e) a Magyar Jelzálog Hi­
telbanktól a rendőr-laktanya céljaira fel­
veendő kölcsön tárgyában; f) a mérnöki 

hivatal ak és a számvevőségnek a magyar 
aszfalt rt. által az 1903. évben végzett asz­
falt burkolási munkák felülvizsgálásáról szóló 
jelentése tárgyában ; g) a közvágóhíd! igaz­
gatónak a sertésközvágóhid üzeméhez egy 
állatorvos kirendelése iránt tett jelentése 
tárgyában; h) a rendes fizetéssel ellátott 
vároíi tisztviselőknek és alkalmazottaknak 
éjjeli munka teljesítése esetén adandó külön 
díjazás kérdésének megoldása tárgyában; i) 
a befásitó bizottság megalakítására adott 
szakértekezleti javaslat tárgyában; k) a vá­
rosi csatornatakaritóknak fizetésük javítása 
iránti kérésük tárgyában, a szakbizottságok­
nak javaslataival ngyütt.

6. Számvevőség jelentése: a) a közvá- 
góhidi igazgatóságnak a müjég eladásáról 
szóló 1903. évi; b) az adóvégre hajtási di­
jakról szóló 1903. évi; c) a rendőrségi vég­
rehajtási dijakról vezetett 1903. évi; d) az 
iparengedély és iparigazolvány dijakról szóló 
1903. évi; e) a dolgozóházi munkákról szóló 
1903. évi; f) az 1900. évi levéltárnoki; g) az 
1901. évi levéltárnoki; h) az 1902. I—III. 
negyedévi levéltárnoki; i) az 1902 IV. és az 
1903. I—III. negyedéről szóló levéltárnoki 
számadások megvizsgálásáról.

7. Kérések: a) Spira Sámueltől, letele­
pedési szándékának bejelentése tárgyában; 
b) a szamosközi-utcai lakósoktól kutdij el­
engedése iránt, a vízvezetéki igazgatóságnak 
a Szamosközi-utca vízellátásáról szóló véle- 
ményes jelentésével együtt; k) az «Erdély- 
részi Automobil Közlekedési Vállalat r. t.< 
alapitó tagjaitól — a város belterületén 
közúti közlekedés létesítésének engedélyei 
zése iránt; d) a kolozsvári közúti vasút 
részvénytársaságtól, gőzmotoros automobil 
kocsik beállithatása iránt, kapcsolatosan a 
brassói gözmotoros automobil személyszál­
lító kocsik üzeméről szóló bizottsági jelen­
téssel és a Magyar-ulca és környéke lakói­
nak ide tartozó kérésével együtt; e) Andrási 
Jakab és társaitól — a Varga-utcában víz­
vezetéki cső lerakása iránt; f) Fisch Gézá­
tól — a „Grand11 kávéház előtti területnek 
vasrácscsal való elkerithetése iránt; g) a 
nádas téri és brétfői hegybirtokosságtól a 
vízvezetéki csőhálózat kberjesztése iránt; h) 
Sárosy Pál v. állatorvostól fuvardíj kiutal­
ványozása ír int; i) Néma Edétől — Bethlen- 
ulcai házának eladására tett ajánlata tár­
gyában, a szakbizottságoknak javaslataival 
együtt; k) Vass János volt árvaszéki ülnök­
től élvezett fizetési előlegének elengedése 
iránt ; 1) tisztviselőktől fizetési előleg meg­
szavazása iránt.

8. Adler Adolfné bábaoklevelének ki­
hirdetése.

Betörés a Deák Ferenc- 
utcában.

Nappal garázdálkodó betörők.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, márc. 19.
Kolozsvár város bűnügyi krónikája a 

mai napon egy olyan újabb esettel gazda­
godott, mely a mi köz- és vagyonbiztonsá­
gunkat nagyon szomorúan jellemzi. De bi­
zonyítja ez az eset azt is, hogy rendőrsé­
günk, melynek évi költségvetése a százezer 
koronát meghaladja, minden kritikán alul 
áll s kihívóan kelti fel a polgálság ellen­
szenvét és igazolja azt a bizalmatlanságot, 
mely az uj rezsimmel szemben is joggal 
uralkodik.

Arról már nem is akarunk beszélni, 
hogy az éj leple alatt s a rendőrség jóvol­
tából mi minden történik; azokat az ese­
teket sem fogjuk felidézni, melyek a rendőr­
ségnek neveletlen viselkedéséről, jogtiprásá- 
ról tanúskodnak. Ámde nem hallgathatjuk 
el azokat a gondolatokat, melyeket a leg­
újabb eset vetett felszínre.

Harmadik esztendeje már, hogy rend­
őrségünk az emlékezetes .utcai forradalom, 
következtében uj szervezetet nyert. A rend­
őrségre áldozott összeget csaknem megkét­
szereztük, csak azért, hogy a város közbiz­
tonsági viszonyai tekintetében fennálló gya­
lázatosán tarthatatlan állapotot végre- 
valahára megszüntessük. Ennek következ­
tében a rendőrség költségvetésében a ki­
adási rovatba százezer koronán felüli összeg 
került. És mi szerepel a bevételi rovatba ? 
Vagyis azért a horribilis summáért, melyet 
pótadó alakjában izzadunk ki, mit ad ne­
künk a rendőrség ? Nem semmit, hanem a 
semminél is rosszabbat. Mert a város kö­
zönsége aligha azért költ erején túl, hogy a 
rendőrség emberei cifra uniformisba, lófirk 
forgóval ékesített kemény kalapba aludják az 
igazak álmát — még nappal is.

A legújabb felháborító eset tegnap dél­
ben 1 és 2 óra között történt és pedig a 
város kellős közepén a Deák Ferencz-utcá- 
ban. A 18. sz. alatt ran Bergner Mór bőr 
nagykereskedő üzl te, melyben a jelzett idő 
alatt senki sem volt. Ismeretlen tettesek az 
udvar felől egyik ajtónak deszkázatát, — 
mely az üveg ablak helyére alkalmaztatott, 
felfeszitették s itt hatoltak be az üzlethelyi­
ségbe, hol a wertheim pénzszekrényt pró­
bálták kinyitni, ez azonban nem sikerült s 
igy kénytelenek voltak a napi pénztárba 
levő s mintegy 150 koronát kitevő összeg­
gel megelégedni. A tettesek az üzletben 
mindent össza-visszahánytak.

A betörést d. u. 2 órakor a visszatérő 
üzleti személyzet vette észre, mely azonnal 
értesítette a rendőrséget. Ez, mint rendesen, 
most is — nyomr z.

Feltűnő, hogy a betörést az udvarban 

laki’k sem vették észre, holott a tettesek az 
udvarfelőli ajtón is távoztak el.

A rendőrség az esetet mélyen elhall­
gatja s a sajtókönyvben egy fikarcnyi Írás­
sal sem emlékszik meg erről a klasszikus 
esetről. Talán restellt, hogy fényes nappal 
a legforgalmasabb utcában mutatnak neki 
ilyen módon szamárfület? Ha olyan szé­
gyenlős természetű, akkor őrködjék, nehogy 
még egyszer magát a rendőrséget is ellop­
ják. Ámbátor, hogy nem nagyon búsulnánk 
ezen a lopáson, sőt még nem is — nyo­
moznánk.

Kolozsvár, márc 20.
A parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje íz- 
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
8 most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséről van szó : mi 
továbbra is munkába jogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a. nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magy orsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi lig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
Elap hasábjain támogatást nyer mim en igaz 
ügy és szigorú birálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel:
U>á^“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre........................ 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.ÚJDONSÁGOK.

Kossuth napján.
Kolozsvár, márc. 20.

(T. S.) Tiz esztendeje ma, hogy meg­
halt. Tiz esztendeje, hogy feltámadott. Szü­
letett, hogy égi szózatával uj életre keltse 
imádott nemzetét és a mikor örökre elné­
mult szava, a nemzet imádata uj életre 
keltette.

Prófétája és apostola volt és szentje 
lett a vallások vallásának. A mikor szavá­
nak bűbájos erejével fólserkentette a nem­
zetben a legnagyobb, de elzsibbadt hitet: az 
önmagába való bizakodást, akkor az igy 
megnyílott szivekbe belehintette a nem uj, 
csak rettenetesen elfelejtett nagy tanítás 
termékeny magvait. Kinyilatkoztatta a ha­
zaszeretet vallását és annak csodatévő meg­
váltó erejét. Apostola lett a maga nagy hi­
tének és milliókat térilett meg arra. Ez 
igaz hitre téritettek áhítatot tanultak tőle 
és áhítattal emlékeznek róla. A rr egíért 
sekta — a nemzet szentjévé avatta őt. A 
hazaszeretet szentjévé, kinek feje körül a 
lángész és lángsziv kettős glóriája ragyog.

Egy szikra volt benne Prométheusz 
tüzéböl. Ez az égi parázs benne izzóit a 
lelkében, benne lobogott a szavában és a 
mint szózata szállt, szállt a sik pusztákon, 
a kéklő hegyeken, tüzszárnyakkal repült, 
melyek lángba borítottak mindent, a hova 
értek. És mindenüvé értek. Oda értek és 
oda fértek minden magyar szivéhez és igy 
gyűlt ki a nemzeti lét hamvadé zsarátnoka. 
Az uj testamentum szent lelke pünkösdi 
piros tüzek lángnyeAévcl szállotta meg az 
apostolokat. A magyar megváltás szent lelke 
ezernyi ezer lángoló szóval kavarta föl az 
apokalipszis förgetegét, melyből a nemzeti 
j< vendő bontakozott ki diadalmasan. Az Ö 
szavában szikrázó tűz: ez hozta a megvál­
tás igéjét. Fülünkbe súgta azt, azután har­
sogta, kongatta, zúgta, dörögte és egy ret­
tentő csatazajban kiáltana velünk világgá, 
hogy a magyar él és élni fog!

Örökre elpihent az erő, mely egy uj 
élet lángiát szította fel a nemzetben. Leta­
roltuk a rónák minden virágát, letéptük az 
ormok minden cserlombját és odahordtuk a 
sirhanljára. Koszorúk erdje zizegte és su­
sogta, hogy a haza rózsaszirmokra veti meg 
az ágyát, bársony levelekkel szövi takaróját 
hazatért, hazahozott, édes nagy fiának. A 
mi földünkben pihen az, a ki e földet visz- 
szaadta nekünk és a nemzet föléledt szive 
dobbant meg, jajdult fel a nagy zokogásban, 
melylyel a ravatalára, a sírjára borultunk. 
A koszorúk virágai, babér és ciprus ágai 
szerető fájdalmat hirdettek, tusi 1 a virág­
illat, a babér szava levitt a óngyökön, 
le hozzá, a ki megérezte, ho, nemzete ho­
gyan gyászolja.

Ma ismét teli van koszorúkkal az a 
sir. És a mint lelkem odaszárnyalva Tibo­
rul a szent Kriptára, hogy halk impszóban 
lobbantsam ki kigyulló emlékezési net: a 

koszorúk megzörrenő levelei nem gyászt 
hanem reményt, nem tépelődést, hanem bi­
zalmat fakasztanak bennem.

A sir mellett térdepelve végig pillan­
tok a nemzeten és látom, hogy tíz hosszú 
évnek minden keservében nem csökkent, 
hanem nőtt az imádat kultusza, melylyel a 
nemzeti megváltás legnagyobb alakjának 
tartozunk. A tiz év alatt neve nem vesztett 
varázsából egyetlen vonásnyit sem és lelke 
eszméi és minden eszményei nem hogy 
halványulnak, de egyre jobban erősbödne°k. 
Megtanította nemzetét a hazát szeretni és a 
nemzet megtanulta őt és emlékezetét nem­
csak szeretni, de imádni is. Neve fogalommá 
lett és e fogalom élete és növekedés- a 
nemzet élete és növekedése is.

Nincs ok a gyászra. Ne kössetek a 
toliakra fekete szallagot, ne borítsatok ké­
pére gyászfátyolt! Ö elvégezte küldetését és 
visszaadta lelkét az Urnák, a ki ezt a mi 
megváltásunkra teremtette. Mi befogadtuk 
tanításait és ha cl nem táutorodunk emlé­
kezetétől, akkor a haladó idő és a nemzeti 
erő valóra váltja majd az Ö törekvéseiből 
azokat, melyek eddig még nem öltöttek 
testet. Szolgáljuk hát az ő emlékezetét, 
szolgáljuk a sziveink fenekéről feltörekvő 
áhítattal, mert hiszen a hazaszeretet a leg- 
fönségesebb vallás és ennek a vallásnak ő 
a legdicsőbb szentje !

— (Kossuth halálának évfor­
dulója.) Az egyetemi ifjúság vasárnap dél­
előtt 11 órakor az Egyetemi Kör olvasó 
termében (Kossulh Lajos-utca 10. szám.) 
Kossuth Lajos gyászünnepélyt rendez, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. A Ko 
lozsvári Dalkör énekel. 2. Megnyitó beszé­
det mond: Péterfi István, az «Egyetemi Kör* 
aleinöke. 3. Szaval : K. Veress Ilonka, böl- 
csészethallgató. 4. Emlékbeszédet mond: 
Gyárfás Elemér, joghallgató. 5. Szaval: 
Ávéd János, joghallgató. 6. Kolozsvári Dal­
kör énekel. Belépti dij nincs!

— (Az idei manőverek.) A holnapi 
nappal az egész országban kezdetét veszi a 
sorozás s ez alkalomból, nem tavijuk ér­
dektelennek íöivetni a kérdést: lesz-é ez 
idén nyáron manőverük a katonáknak s ha 
lesz, észszerü-é, hogyha tényleg meglarlják-é 
nyári nagygyakorlatokat ?

A megokolt vélemény az, hogy nem 
volna racionális dolog a kiképzés szem­
pontjából ez idén manővereket tartani. Az 
újoncok május 9 én vonulnak be. Az elemi 
kiképzésre szánt nyolc hét elteltével itt lesz 
julius. Á rend és tapasztalás és gyakorlat 
parancsa szerint ekkor a századgyakorla­
toknak kel! kezdetüket venniük s e gya­
korlatoknak mindenkor szilárd fundimen- 
temát kell tenniük a katonák egész gya­
korlati tudásának. A századgyakorlatok leg- 
-'xhb is két vagy másfél hónapig tartanak

« >bi esetben is augusztus közepe volna, 
a .orra elvégeznék ezeket a gyakorlato­
kat, melyekből előbb zászlóalj-, majd ez­
red , azután dandár-, ekkor hadosztály- és 
csak legvégül kell hadtest-gyakorlatokba át­
menniük. Tehát augusztus tizenötödikén, a 
midőn rendes körülmények között, már 
benne rannak a nyári nagy manőverekben, 
akkor végzik el az idén még csak a század­
gyakorlatokat s igy teljes készűletlenségben 
mennének neki a gyakorlatoknak. Termé­
szetes, hogy ez, katonai szempontból 
teljes képtelenség s alig hisszük, hogy 
a vezetők belesodornák a nagy, kiképezetlen 
tömeget a harcjátékoknak előttükmég telje­
sen ismeretlen óriási káoszába.

Hogy azután a manőverek elmaradása 
révén mily tekintélyes kiadásokat takarí­
tana meg a hadvezetőség, illetve az állam, 
ezt mindazok jól tudják, kik a manőveri 
államvagyonfecsériést öomerik s ennek 
a megtakarításnak a szükségességét és fon­
tosságát talán szintén fölösleges külön is 
kiemelnünk.

— (Alagántisztviselők gyűlése.) 
A magántisztviselők országos szövetségének 
tevékeny munkálkodása s városunkban tar­
tott előkészítő ülése már is kellő eredményt 
szült. Ugyanis a szövetség kolozsvári bi­
zottsága az előkészítő munkálatokban már 
annyira haladt, hogy már tisztikar megvá­
lasztása és a kolozsvári bizottság legköze­
lebbi progr.immjának megállapítása is sür­
gős szükséggé vált. E végből ma délelőtt 
fél tiz órakor a kereskedelmi és iparkamara 
helyiségében ülést tartanak. A gyűlés össze­
hívói kérik a magántisztviselőket, hogy te- 
Kiuleltel a szövetség céljára, a már eddig is 
elért szép eredményre s a megoldandó fel­
adatukra ez ülésen minél nagyobb számtan 
jelenjenek meg.

— (az „Összhang" szabadság­
ünnepe.) A M. A. V. „Összhang" Önképzö 
dal- és zene-egylet ma vasárnap, délelőtt 
fél 11 órakor a Redu. nagytermében az 
1848-iki márciusi nagy napok emlékére 
nemzeti ünnepet rendez, alábbi műsorral: 
1. Erkel F. Hymnus, énekli az „Összhang" 
dalárdája. 2. Elnöki megnyitót mond Török 
Sándor máv. felügyelő. 3. Petőfi S. «Nem­
zeti dal* szavalja Hints Gábor. 4. Szent- 
irmay E. „Kossuth Lajos édes apánk" énekli 
az Összhang dalárda. 5. Ünnepi beszédet 
mond dr. Kecskeméthy István ref. theol. 
tanár. 6. Szentirmay E. „Kerepesi temetőbe 
van egy sir" énekli az Összhang dalárdája. 
7. Március 15. Irta és szavalja Tompa Kál­
mán a Nemzeti Színház tagja. 8. Szózat 
(Egressy B.) átdolg. Farkas Ödön, énekli az 
Összhang dalárdája. 9. Rákóczi induló, elő-
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adja az Összhang zenekara. Belépő díj nem 
lese,’de adakozásokat a szegény gyermekek 
karácsonyfa-alapjára köszönettel fogad a 
rendezőség.

— (Két tanár megünnepeltetése ) 
A kolozsvári ev. ref. kollégium két nyuga­
lomba vonuló profeszorának Geréb Már 
ion és Graf Jakabnak tiszteletére e hó 
26-ikán szombaton búcsú vacsorát rendez a 
kollégium tanári kara. A vacsorát Nagy Gá­
bor vendéglőjének külön termében esti 8 
órára rendezik s részt vesznek azon a ta­
nári karral együtt a két ünnepeltnek ba­
rátai és volt tanítványai is. Mindenesetre, 
azok, a kik a vacsorán megjelenni óhajta­
nak, jelentsék be szándékukat legkésőbb e 
hó 24-ig a kollégium igazgatójánál.

— (A zenekonzervatorium mai 
hangversenye.) Ma esti fél nyplc órakor 
kezdődik a Kolozsvári zenekonzervatorium- 
nak, a helybeli honvédzenekar együttműkö­
désével tartandó nagy hangversenye,mely iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik a város összes 
zeneke velő köreiben. A hangverseny érde­
kes műsorának egyes számait, fölváltva, 
Barkas ÖJön igazgató és Borsai Samu kar­
mester vezénylik.

A részletes műsor a következő:
1. Beethoven. Coriolán nyitány. Ve­

zényli Farkas Ödön. 2. Major Gyula Szim­
fónia Il ik és III-ik tétel. Elégia és Inter­
mezzo bellicoso. Vezényli Borsay Samu. 3. 
Farkas Ödön. Hangulatok. I. rész. Harang­
szó és furulyás. II. rész. Vallomás. A he­
gedű-szólót előadja: Kováts Kálmán. III. 
rész. Ábrándozás a csárda romjainál. Ve­
zényli a szerző. 4. Massenet. Bevonulási in­
duló a >Cid« cimü operából. Vezényli Bor­
say Samu.

A zenekonzervatorium pártoló tagjai 
jegyeiket az átadott szelvényekért Lepage 
Lajos Mátyás király-téri üzletében vehetik 
át. Nem pártolók 1 korona belépti dijat 
fizetnek.

— (Öngyilkosság a temetőben.) 
Egy sokat szenvedett, sorsüldözött szeren­
csétlen asszony : A n t o n o v i c s Pálné sz. 
Eret Anna ma reggel, a köztemetőben, 
Ferenc fia sírján mérgei ivott, hogy véget 
vessen annak a sok fájdalomnak, nagy bá­
natnak, mi nézi ez életben osztályrészül 
jutett. A szerencsétlen asszony a mult év­
ben utolsó támaszát, kis fiát is elvesztette 
s fiának: Göfrich Józsefnek halálával 
minden gyámoütás nélkül maradván, egy 
darabig csak elviselte valahogy nehéz sor­
sát. Kétségbeesésében azonban végzetes lé­
pésre határozta el magát az öreg asszony. 
Március 14-én eddigi lakóhelyéről, Aradról 
Kolozsvárra költözött s itt menyéhez Göf­
rich Józsefnéhez szállott. Kolozsvárra ét­
kezte óta mindennap kilátogatott a teme­
tőbe, hol fia sírján keservesen zokogott. — 
Tegnap reggel azzal ment el hazulról, hogy 
a templomba megy imádkozni Józsi fiáért, 
kinek nevenapja van. A templomból a te­
metőbe menve találkozott Ferencz Ferenc 
cipészszel, fiának egykori barátjával, ki tu­
dott arról, hogy az öreg asszony sokat pa­
naszkodott, hogy nem tud élni fia nélkül. 
Ferenc elkísérte a temetőbe, hol az öreg 
asszony gyertyákat gyújtott fia sírján s mi­
közben Ferencz egy pár percre eltávozott, 
egy üvegből nagyobb mennyiségű, többféle 
mérget ivott. Ferencz visszatérve a sírhoz, 
az öreg asszonyt a sirra borulva, borzasztó 
görcsök között találta. Utolsó szavai voltak:

rét. Az első három fogtisztitásra, az utóbbi kettő 
száj desinficiáláíra szolgál. A fogtisztitókto 1 a foga- 
rövid idei használat után tiszták és szép fehérek 
lesznek és állandóan tisztán tartatnak anélkül, hogy 
a zománcra káros hatással volnának ; a száj-de- 
sinficiálók (a szájviz és szájíz) a száj desinficiálá- 
sára és szagtalanítására szolgálnak. A Stomatin 
száj- és fogápoló szereknek kiválóan kelle­
mes illata és pompás zamatja nélkülözhetetlenné 
teszi e szereket mindenkire nézve, aki csak egyszer 
megizlelte őket és ezáltal napról-napra szaporítják 
a rationális száj- és fogápolás híveit. Stomatin 
kapható minden gyógyszertárban, drogériában és
illatszerkereskedésben. (2604. 2-20.

(:) Kakas Márton. Mulatságos ké­
pek, elmés apróságok tarkítják ezen a hé­
ten is a „Kakas Márton“-t. Az első oldalra 
L i n e k Lajos festette meg a régi nemzeti 
párt föltámadását ötletes formában, míg az 
utolsó oldalon Bér Dezső remekelt egy 
pompás társadalmi képpel. Mód nélkül mu­
latságos L i n e k Lajosnak egy kettős képe, 
a mely azt jövendöli meg, hogy az ex-lex 
állapot megszűnése micsoda felfordulást csi­
nál a falun. Éder Gyula a Kossuth La­
jos-utcáról rajzoll egy kacagtató képet, 
mig J e n e y Jenő a politikai békét válasz­
totta témául a maga elmés rajzához. A 
kis bb képek is egytől-egyig művésziek s a 
szöveg is ötletes és mulatságos, mint min­
dig. A Kakas Márton előfizetésig ára 
negyedévre három korona. Egyes száma 30 
fillér, kapható minden ujságelárusitónál.

MŰVÉSZET

•Temessetek fiam mellé* s 
tette eszméletét. A mentők 
Karolina országos korház 
szerencsétlen asszonyt talán 
menteni.

ezután elvesz- 
boszállitották a 
klinikájára. A 

még meg lehet

— (Halál az erdőben,) F. hó 17-én 
a bihari erdóipar dobresti erdejében halálos 
kimenetelű szerencsétlenség történt, mely­
nek áldozata életével fizetett. A mint a ha­
talmas növésű fákat döntötték az erdőben 
egy szálfa reázuhant Czigány György fa­
munkásra sa 18 éves legényt halálra zúzta. 
A nagyváradi ügyészség megindította a nyo­
mozatot annak kiderítése végett, hogy kit 
terhel a halálos szerencsétlenség bekövet­
kezése.

Purjesz Olga, Makray Lili, Péterfi Alice, 
Kun Irma, Kis Margit, gróf Apponyi Rezső, 
Gyárfis Pál, Pekry Géza, Rídeky István, 
Szász Domokos, Folyovits József, Vuchetick 
Vük, Vielmann Mátyás, G iái Ernő, Piacseh 
Emil és Zoltán.

Az élőképek igazán megfeleltek nevük­
nek; festői szép látvány tárult szemeink elé 
valahányszor a függöny szétlebbent. Ezt 
nemcsak a bájosabbnál-bájosabb hölgyek­
nek, délceg lovagoknak, apródoknak stb. kö­
szönhetjük, hanem nagy része van benne 
Papp Gábor kiváló festőművészünknek, ki 
fáradságot nem ismerve, önzetlen odaadás­
sal teljesítette ezt a kényes és nagy körül­
tekintést igénylő feladatot, újból tanujelét 
adva disztingvált Ízlésének és festői érzé-

A nőegylet jótékony hang­
versenye.

Kolozsvár elit közönsége jelent meg 
tegnap a délután 3 órai ünnepen, hol nem­
csak előkelő művészi élvezetben volt része, 
hanem egyúttal a jótékonyság oltárán is 
áldozott. A matiné zenei része három pont 
hói állt: Első szám Liszt Ferenc es dur 
hangversenye volt, melyet Rosenfeld Aladár 
adott elő zongorán, a honvédzenekar kísé­
retével, Borsay Samu vezénylete mellett. E 
hangverseny a zongora-király ama müvei 
közül való, melyekben nem a kápráztató 
technikai virtuozitás lép előtérbe — meg 
van az ugyan ebben is igen nagy mérték­
ben, — hanem a technikaianehézségek csak 
mintegy díszét képezik annak a csodaszép 
drámai gondolatmenetnek, a melyet oly 
gyönyörűen érzékit meg Liszt. Körülbelül 
egy évvel ezelőtt játszotta nálunk e dara­
bot Bendiner a híres zongora művész, s az 
összehasonlítás nem öt ki Rosenfeld hátrá­
nyára, oly páratlan intelligenciával, mély 
felfogással, mesteri biztossággal, nyaktörő 
nehézségek játszi legyőzésével interpretálta 
a négy tételből álló müvet. Billentése ener­
gikus, minden halványságnélküli, játéka csupa 
szili, modulációkban meglepően gazdag. Rit­
mikája, dinamiikája kifogástalan, hangsze­
rén teljesen uralkodik. Csak azok, akik tudják, 
hogy mily nehéz zenekarral játszani, csak azok 
tudják kellőleg méltányolni azt a precizi­
tást, a hogy Rosenfeld látszott. A kisérő 
honvédzenekart Borsay Samu, a népszerű 
karmester dirigálta, körültekintő biztossággal 
egységes tónust adva a tételeknek. Az 
Allegro vivaeeban ugyan egy pillanatra meg­
inogni látszott a zenekar, de Borsay or- 
kesztrális érzéke s Rosenfeld biztossága rög­
tön elsimította e kis incidenst. A közönség 
meleg óvációját ifjú művészünk, professzora, 
Geiger A. kolosszális nehézségű gyönyörű 
magyaros népdal átiratai egyikének elját­
szásával hálálta meg.

Ezután Perl Ottóné Halász Adél ur- 
hölgy énekelte pompásan fejlett koloraturá- 
val Philine áriáját Mignonból. Finom, köny- 
nyed technikával, sok kifejezéssel énekelte a 
művésznő e dalt, melynek koloratur nehéz­
ségeit biztos könnyedséggel győzte le. Gyö­
nyörű hangja egész szépségében érvényesült 
s a felzugó tapsviharra Bizet-löl énekelt
egy remek melankolikus Pastoralei, 
is osztatlan tetszést aratva.

Majd Vásárhelyi Béla lépett a 
padra és Chopin es dur nocíurnéját 
elő Sarasaié áliratában. A mélabus 
turné Vásárhelyi bensőséggel teljes

evvel

szin- 
adta 
noc- 
fino-

kének. H. E.

HEMZET3 SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap, márc. 20-án: 

Délután 3 'órakor leszállított helyárakkal:

a
Kínai daljáték 4 felvonásban.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:Cifra nyomorúság,
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsvár, hétfőn, márc. 21-én:

Heidelbergi diákélet.

SZÍNHÁZ.

163.

163.

160.

168.

dór elnöklete alatt álló függetlenségi párt 
tanyában a magyar nyelv érdekében kifej­
lett parlamenti küzdelemért. Az albumot 
mintegy 300 egyetemi hallgató irta alá.

Heti műsor :
Vasárnap délután: San-Toy.

» este: Citfa nyomorúság, (b. 
161 sz.)

Hétfő : Heidelbergi diákélet (bérlet 
sz.)
Kedd: A dolovai nábob leánya (bérlet 
sz.)
Szerda: Nebánts-virág (b. 164. sz.)
Csütörtök: Bob herceg (b. 165. sz.)
D. , d. u.: A bajusz.
Fentek. este. A sárga csikó (bérlet 
sz.)
Szombat : A suhanc (b. 167. sz.)
,T . d u.: Józsi.
Vasarnap : șste; go[) herceg. (bérlet 
sz.)

A temesvári mandátum.
Budapest, márc. 19.

Földes Béla budapesti egyetemi tanár 
ma tudatta a temesváriakkal, hogy a jelö­
lést nem fogadja el. Ennek következtében 
a függetlenségi párt egyhangú lelkesedéssel 
Feszt Lajost jelölte.

Baksay Sándor beiktatása.
Budapest, márc. 19.

A dunamelléki ev. ref. egyházkerület 
püspökét, Baksay Sándort, kit tudvalevőleg 
Szász Károly helyébe választottak, holnap 
fogják nagy ünnepélyességek között állásába 
beiktatni.

Elíogott automobil szédelgő.
Budapest, márc. 19.

Féld Adolfot, az automobil szédelgő 
banda egyik tagját eifogták. Megmotozása- 
kor kitűnt, hogy Jankovich Gyula a puchói 
nábob, a szédelgésben szintén jelentékeny 
szerepet játszott.

Öngyilkos állomásíőnök.
Budapest, márc. 19.

Zsolnáról táviratozzak, hogy Arany 
Dezső állomásfőnök helyettes öngyilkossági 
szándékkal mellbe lőtte magát. Sebe nem 
veszélyes. Tettének oka ismeretlen.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5 fillérrel olcsóbb. A határidő 

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek : 
Buza ápr.

oki.
Zab „ 
Rozs „ 
Tengeri máj

836-36 
830—31 
663—64 
564—65 
534-34

REGENY
Utazás a hatodik földrészen,

Irta : Koréh Endre

eldőlt, ha a főváros jut ellenség kezére, a 
machár elveszti székhelyét.

Minden jel odamutatott, hogy a harci 
kaland végzetes lesz Zeloméniára.

Bromuratinura tábornoknak most szép 
alkalma nyílt fényes hadvezér! tudománya 
kimutatására. Ö azt tanácsolta, gyűjtsék 
össze a támadó seregbe valamennyi ragom 
katonájukat, mert ezekre veszedelmes lenne
a főváros védelmét bízni s mert, ha 
madó hadjárat védelmi harccá válik, 
nem olyan futós természetűek.

A kéznél levő zeloménekből

a tá- 
ezek

pedig 
védel-
nagy-

állítsanak egy nagyobb osztályt Zel 
mére. így is történt. Egy közepes 
ságu zeíomén sereget helyeztek el Zal kö-
rül s igy Bromuratinura véleménye szerint 
a nehéz kérdés a legbölcsebbcn meg volt 
oldva.

— Az emberiség történetében sok 
példa van arra, hogy az erőszak hamarább 
győz, mint az igazság. Az emberek inkább 
meghódolnak a hatalom, mint az igazság 
előtt s inkább amannak pártjára állanak, 
mint emennek. Az igazságot rendesen csak 
akkor kezdik hangoztatni, ha nincs egyéb 
más elégtétel, mint az, hogy a vesztett 
ügyet az igazsággal s annak bukását az 
igazság legyőzésével kötik össze. De az a 
hatalmas kéz, mely a világot igazgatja s a 
történelem fonalát vezeti, végre is az igaz­
ságot juttatja diadalra.

Ez nagy tanulság. Látszólag megha­
zudtolja ezt az emberek előli s megesik az 
is, hogy az ember nem is emlékszik már
az igazság régi megsértésére, oly sokáig
késik a megtorlás. De az bizonyos, hogy el 

I nem marad. Nincs nagy birodalom, mely 
igazságtalanság nélkül növekedett volna

(27)

X A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gletét Maulhner Ödön cs. és kir. 
udvari maglcereskedésében Budapesten, Róttenlnller-utca 
33. A ezég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kivül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és világújdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 3124 17—30

x Csecsemő táplálékul hírneves orvosok 
megegyező Ítélete szerint igen beválik a Somatose, 
ama becses tulajdonságánál fogva, hogy mechani­
kai hatása következtében a tehéntej caseinjét a 
gyermekgyomorban rendkívül finom pelybekben ol­
vasztja meg és igy azt emészthetőbbé teszi. Dr. 
Taurnier párisi orvosnak alkalma volt erős gyo- 
morkatarrhusban szenvedő csecsemőket kizárólag 
Somaloseval táplálni és ezen eljárásnak kitűnő ha ­
tását konstatálhatni. Gyermekeknek, kik nem tűrtek 
meg semminemű eledelt és kiknél már veszélyes 
gyengeség állott fenn, a Somatoset óvatosan csekély 
langyos vízben nyújtották és a napi adagot lassan­
ként emelték. A gyermekek ismét teljesen felépül­
tek és rövid idő múlva már közönséges tejjel táp­
lálkoztak, a melyhez még egy ideig Somatoset 
kevertek.

x Az észszerű száj- és fogápoiás tö­
kéletes megoldást nyert azon szerekben, melyeket 
Stomatin gyűjtő néven, egy elsőrendű honi ipar­
vállalat, a Storaatin-gyár állít elő. Kiváló szak­
orvosok nyilatkozata szerint a Stomatin száj- 
és fogápoló szerek a legjobbak, mit eddig e 
téren produkáltak és úgy hatásuknál, mint tetszetős 
külalakjánál fogva alkalmasok arra, hogy a két mii 
lió koronát felülhaladó behozatalt képező külföld 
száj- és fogápoló szereket kiszorítsák. A Stoma­
tin száj- és fogápoló szerek öt alákban ál­
líttatnak elő : fogpor, fogpaszta, fogkrém, szájviz és 
szájíz (cachonl alakjában, hogy mindenki meglelje 
benne, megszokta alakjában száj- és fogápolö sze ,

man árnyalt előadásában mély hatást telt a 
hallgatóságra. Majd a szűnni nem akaró tet­
szésnyilvánításokra egy Bolerót adott elő pá­
ratlan eleganciával, fényes technikai ké­
szültségét csillogtatva.

Mindkét számnál színházunk zseniális 
karmestere, Stephanides Károly látta el a 
zongora-kíséretet a tőle megszokott disz­
krét finomsággal.

Ezután a Nagyapó meséi címen élő­
képeket mulattak be városunk szép asz- 
szonyai és leányai, fiatal s kevésbbé fiatal 
urai. Hét élőképet mutattak be, melyek­
hez Farkas Imre pompásan gördülő ver­
seire Tarnay Alajos igen kedves, invenció- 
zus dalosat szerzett, a miket Kassai Ká­
roly énekelt el, behízelgő lágy baritonján 
ötletesen. Az élőképek a következők voltak:

I. A Csipkerózsa 2 részből állt. Gróf 
Bethlen Mária volt a csipkerózsa, királyfi 
gr. Bethlen Gábor, azonkívül szerepeltek 
Machik Irén és gróf Teleki József, br. P. 
Horváth Antonia, Gajzágó Irma, Széchy 
Etta, Perczel Gábor, Patay Samu, báró 
Maillott Nándor, hr. P. Horváth Ferenc, 
Petrán József, Petrán Nusika, Incze Tibor

* A nők barátja. Csaknem egészen 
meglelt a színház nézőiére T. Halmi M. tegnapi 
vendégjátéka alkalmára. A művésznő ezúttal 
ifjabb Dumasnak a „Nők barátja? cimü víg- 
játékában lépett föl és aeánne de Simerose 
szerepében csillogtatta művészetének ama 
kiváló kvalitásait, melynek oly kedvessé és 
feledhetlenné teszik az ő föllépéseit közön­
ségünk előtt. Most, hogy ma már búcsúzik 
tőlünk a jeles művésznő, nem mulaszthat­
juk el ismét nyíltan fájlalni azt a nagy 
űrt, a mil T. Halmi Margit távozása az it­
teni előadásokon ütött s bízva hisszük, hogy 
ha nagyobb anyagi áldozatok árán is, d« 
még visszahódíthatjuk a magunk részére őt.

Tegnap este egyébiránt folytonos 
tapsban és ünnepeltetésben volt része a ki­
tűnő vendégnek, ki mellett Th. Csige Böske 
újólag is élénk bizonyságát adta a falhas- 
gató, természetellenes és erőltetett, dekla- 
máló művészet iránti különös fogékony­
ságának.

» T. Halmi Margit mai vendég­
szereplése. Ma esle búcsúzik közönsé­
günktől T. Halmi Margit asszony, szín­
házunk volt tagja s jelenleg kedves és fö­
lötte megbecsült művésznője. T. Halmi 
Margit ma a >Cifra nyomoruság«-ban Bella 
szerepét játszi s a kiváló színművésznő e 
búcsújára külön is fölhívjuk mindazok fi­
gyelmét, a kik az ő hten-áldotta, benső, 
nagy tehetségét eddig is oly intenzív figye­
lemmel kisérték.

* Lónyai Piroska bucsuföllépte. 
Szombaton e hó 26-ikán lép föl utólszor 
színpadunkon Lónyai Piroska. Bucsuföllép- 
leül Konti Józsefi ek a Suhanó cimü ope­
rettjét választotta Lónyai, ki tőlünk Sze­
gedre megy, az oltani színtársulat köte­
lékébe.

Országára nézve áldásos uralma a nép 
atyjává tette Ezért siratták, mert igazi jól- 
tevőjét a nép gyászolja meg legkeserve­
sebben.

Ezt az őszinte gyászt zavarta meg Ze- 
loménia hadizenete.

— Valami kicsinyes halárvillongásba 
akaszkodott bele, mert csak ürügy kellet*,
az pedig könnyen terem. Semmi sem kö- 
vetel oly hangosan bosszút, mint a vakmerő ostobasága.

nagyra. Ebben van a korai, vagy késői bu­
kás csirája.

Hogy ezt az emberi szem meglátja-e 
vagy nem az emberi bölcsesség megérti-e a 
hatalmas kéz intézkedéseit, vagy nem, az 
semmit sem változtat a dolgon. Zeloménia, 
mely bitre, hatalomra tett szert, gazdags: - 
got szerzett Ragomia kincséből, véréből, 
úgy látszott, most fogja megfizetni az igaz­
ság megsértését. A mily csodálatos az igaz­
ság elmaradhatatlan végső győzedelme, ép 
oly jellemző az is, hogy rendszerint nem 
nagy belső bajok okozzák a vétkes vesze­
delmét, hanem külsők.

Sokszor épen azok, a melyektől újabb 
sikert vár. Talán Ragomia sejtette, hogy a 
kaproi háború, melyben alárendelt szerepe 
van, melyet nem ő intéz, végeredményében 
épen a rajta elkövetett igazságokat fogja 
megboszulni. Csak olyan tapasztalt, előre­
látó, mély gondolkozása ember, mint Bal- 
mur, sejthette a dolgok ilyeténképen való 
fordulatát.

Zeloménia tehát akkor fizeti meg az 
igazság hadisarcát, mikor azt újra megakarja 
sérteni.

Ezen, szempontból nézve az eseménye­
ket, épen nem érint bennünket fájdalmasan, 
ha a zelomének igazságtalan háborujokban 
a rövidebbet fogják huzni. Ennek már Is 
két biztosítéka van: egy részről a zichibek 
ügyes támadása a védelem mellett, más 
részről Bromuratinura tábornok pöffeszkedő

Táviratok

és Csengeri Jancsi.
III. Hüvelyk 

Szentkereszty Pál, 
Mikióska volt.

IV. Hófehérke

Matyi. Az óriás br. 
Hüvelyk Matyi Bodor

br. Bálinlitt Mártha, 
Királyfi br. Bálintitt Károly. Törpék: br.
Rudnyánszky Béla, br. Rudnyánszky Lajos, 
Gyárfás Lacika, Mikó Miklós Mikó Pista, 
Gyöngyösy Pista, Körösy Endre.

V. Kékszakáll : Kállay Gusztáv. Her­
cegnő: gr. Mikes Zsigmondné volt.

VI. Hamupipőke: gr. Bethlen Rózsa. 
Tűndéz királyfi br. Jeszenszky Ödön. Részt- 
vettek még: Papp Liszka, Gyöngyösi Berta,

A Kossuth gyász-ünnep.
Budapest, márc. 19.

A főkapitány falragaszokon felhívta 
Budapest háztulajdonosait, hogy házaikat 
gyászlobogózzák fel, nehogy a gyászlobogó 
hiánya miatt zavargások keletkezzenek. — 
Kijelenti továbbá a főkapitány, hogy a leg­
kisebb zavargásra fel fogja oszlatni a gyász­
ünnepi menetet s szükség esetén még kar­
hatalmat is igénybe vesz.

Egyetemünk iijusága Szeder­
kényieknek.

Budapest, március 19.
A kolozsvári egyetem ifjúsága ma 

délután tisztelgett Szederkényi Nándornál, 
kinek egy díszes albumot adtak át. — Az 
albumban az ifjúság őszinte tiszteletet és 
ragaszkodását fejezi ki a Szederkényi Nán-

kegyeletsí-rtés.
Zichibia letörülte a könnyeket s meg­

esküdött a friss fejedelmi sirra, hogy a rajta 
esett méltatlanságot megtorolja.

Mikor az uj fejedelem birtokába vette 
az országot, a nép egyszerre fogadott hűsé­
get és bosszút. Nem ért még Zichibia soha 
ilyen fejedelem avatást.

Pár hét alatt az ország fegyverben 
állt.

A fejedelem egy nagy lovassereget vá­
logatót. gyalogsággal Ragomiába küldött, 
hogy annak felső részén siessenek Zelomé- 
niába. Ezzel a fővárost, Zeit fenyegette.

A Ragomiában elhelyezett zelomén 
katonaságot még javában vonták össze, hogy 
majd együttesen a harctérre vigyék, mikor 
a Zichibek megjelentek.

Erről Zelben nem is álmodtak, hiszen 
a támadás helye a Zelomén és Zichib ha­
táron, északon volt kijelölve s odavonultak 
a machár katonái.

Érthető meglepetést s ijedelmet keltett 
a hir, hogy a Zichibek rohamoszlopai s 
gyors lovassága Zel felé tart. Ez a váratlan 
oldalról jövő támadás egyrészt a Zelomén 
fővárost fenyegette, másrészt lehetetlenné 
tette a ragomiai hadak harctérre vitelét.

A nagy hirtelenséggel a zichib határra 
összpontosított hadtesteket nem lehetett 
Zel védelmére visszahívni, mert ez meg- 
nyitoita volna az utat a fejedelem előtt, 
ki két sereggel sietett határaira, mig a ra- 
gomiai katonaság el volt vágva Zeloméniá- 
tól ezen az oldalon, tehát ezek sem véd- 
hették a fővárost. Csak az az egy eshető­
ség maradt fenn, hogy a megszorított csa­
patok Ragomia alsó szélén, kerülő utón 
iparkodjanak Zel védelmére sietni, de mire 
ezek a leg yorsabb menettel csak közel is 
érhettek volna, a zichibek régen eljutnak 
Zel alá.

Pokolivá vált a helyzet. Ha a zichibek 
Zoloméniába érnek, esetleg észak felé for­
dulnak, s a harc színhelyére sietnek. így 
akár győz Zeloménia, akár n.m, két tűz 
közé szőrit támadó serege. Ha előrenyomul, 
a visszamenetei útját vágják el, ha vissza­
húzódik, két felől szőrit, ák. A Ragomián át 
húzódó zichibek számáról nem volt biztos 
hir. Némelyek azt mondták, megnyugtatá­
sul, hogy kevesen vannak, de ennek ellent­
mondott az a körülmény, hogy ellenséges 
földön átvonuló támadó sereg nem lehet 
kicsiny. Mások azt regélték, hogy ez a fő­
sereg, de ez nem látszott igaznak, mert a 
megtámadott zichibek nem hagyhatják ha­
társzorosukat védetlenül, vagy nem bízhat­
ják gyenge őrizetre.

Pedig fontos lett volna mindezeket 
tudni, mert ha gyenge sereget állítanak Zel 
védelmére, az nem sokat ér, ha pedig erő­
set, akkor ezáltal a fősereget kell meg­
osztani.

Valahol tehát a zeloméneknek veszteni 
kellett. Ha a határnál kapnak ki, a háború

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Kézdivásárhely. A tegnapelőtti ma­
gánlevélben jelzett határidőre várjuk. Üdvözlet !

P. S. Budapest. A versek rövidesen 
megjelennek. További szives munkálkodását 
örömmel fogadjuk.

N J. Nem közölhető.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

N YILTTÉR,
Tudomásul !

Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetárn 
= raktárunkat, nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel 
bővitettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmánya kelmék: teljes öltö­
zék-, felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 
ZZZZZ báli és szalon 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostömök- 
nek nagy választékban.

zz Nagy választék szörmeárukban. —
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sáért esedezik
Moskovits B. 

örökösei.
2912 62-80 Zauderer

üzletvezető.

Olcsó tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után tőke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ősz- 

szegü a mai napig a kiérdemelt nyugdíjigény.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
Válaszra bélyeg melléklendő. = 

Országos földhitel- és személy kölcsön 
intézet,

Kolozsvár, Király-utca 16.
Értekezni lehet d. u, 3—5 óráig. 2844 is—«
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Árverési hirdetményi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Slaby Gáspár nagyenyedi lakos yégrehajta 
tónak Gabányi Endre elleni 375 kor. 98 fill. tőke és jár., a csat­
lakoztatott kolozsvári takarékpénztár és hitelbank részvénytársa­
ságnak Gabányi Endre elleni 1C0J kor. tőke és jár. Dr. Gerge y 
Albert ügyvédnek Gabányi Endre és neje szül: Wittmann Mar 
kusztina elleni 199 kor. tőke és jár. és a kolozsvári Képbank 
részvénytársaságnak Gabányi Endre és neje Wittmann Markusz- 
tina tassi lakos végrehajtást szenvedők elleni 3410 kor. tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az^árverést elrendelte 
a kolozsvár városi kir. jbiróság területén lévő Kolozsvár és ha­
tárán fekvő és fele részben Gabányi Endre és fele részben Ga 
bányi Endréné sz.: Wittmann Markusztina nevén felvett kolozs- 
monostori 212 sztjkvben A —1~ 1 rdsz. 1870. 1871. 1872. hrsz 
alatti, és a kolozsmonostori 111 sz. tjkvben A -|- 2 rdsz. 1873. 
1874. 1875 és 1876 hrsz. alatti egész ingatlanra (szőllő és ház) 
együttesen 889 kor. becsértékben, mint ezennel megalapított ki­
kiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. 
évi április hó 14-i < napjának d. e. 10 órakor a hely­
beli igazságügyi palota Honvéd-utcza földszint 54 sz. szobájában, 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben vagy az 881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt Igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni 
vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgállatni.

A kir. törvszék mint tlkvi hatóság.
Kolozsvárt, 1904. évi január hó 25. napján.

3155 1-1
Szentkirályi,
kir. törvsz. biró.

4552/1903. szám, 
tlkvi.

Árverési hirdeíméng kivonat
A bánffy-hunyadi kir, járásbíróság, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Viski László kolozsvári ügyvéd által 
képviselt Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank végrehajtató- 
nak Miklós János nyárszói és Miklós György kolozsvári lakos 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 200 korona 
töke és jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunysdi kir. járás- 
bíróság területén levő, Nvárszó községben fekvő, a nyárszói'26. sz, 
tjkvben A I. 113 114. 198. 348. 373. 383. 440. 529. 544. 616. 
628.657.700.743.823. 873. 9 1.912. 986. 1051. 1072. 113'. 
1159. 1218. 1251. 1334. 135!. 1493. 1545. hrsz. alatt felvett egész 
ingatlanokra 1068 koronában az árverést elrendelje és hogy, a 
fennebb megjelölt ingatlanok ar. 1904. évi április hó 15 ik 
napjának délelőtti 10 órájakor Bánffy-Hunyadon. a 
kir. járásbiróság tlkvi osztályának helyiségébe _ megtartandó 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni. „

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.
Bánffy-Hunyad, 1904. évi február hó 15-én.

Torvaly, 
kir. albiró.3156 1-1

A Magyar Általános Takarékpénztár
Részvény-Társaság váltóüzlete

Budapesten, V. kér., Nándor-utca 1. szám.
Befizetett alaptőke 7,000,000 korona.

Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad vidéki 
pénzintézetek részvényeire» — Biztosit sorsjegyeket a 
legkisebb nyeremény esetén beálló árfolyamveszteség ellen 
(kívánatra díjjegyzéket küldünk). — Mindennemű érték­
papírok és pénznemek vétele és eladása. — Eifogad 
tőzsdei megbízásokat. — Kiad sorsjegyeket havi 
részletfizetésre, valamint nagy nyereményesélyekkel járó 
sorsjegycsoportokat alakit io—ioo tag számára és kibo- 
csájt ígérvényeket. — Képviselők és ügynökök juta- 
lékdijazás mellett alkalmazást találnak, úgyszintén ígérvény 
elárusítók is kerestetnek. 3159 1- 3

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ

ERDaïl IBKM11I TÁRSASIG
KOLOZSVÁR, Szentegyház-utcza 2.

Sürgönyczim: Kereskedelmi Társaság — Telefonszám: 311.
Legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás minden­
nemű mezőgazdasági gépek, talajművelő eszkö­
zök és szükségleti czikkekre, úgymint: műtrágya, vető­
magvak, gépolaj és zsiradékok, kocsikenőcs, 
hajtószijjak, juta és lenzsákok, vízmentes pony­
vák stb. Ajánlunk t. ez. gazdaközönségünknek az Erdélyi 
Gazdasági Egylet felügyelete alatt arankamen- 
tesitett és a kolozsvári M. K. Állami Vetőmag- 
vizsgáló Állomás által ólomzárolt legjobb

Háromszék! lóhere- és magyar luezerna magvakat,

valamint mindennemű fűmagvakat és eredeti obern- 
dorfi répamagvakat, továbbá Erdélyben eredeti 
rigaimag után először termelt kitűnő 
lenmagot, baltaczint, székely tengerit, 
hanna árpát, duppaui zabot és egy 
nagyon bőven termő svéd zabkülönle­
gességet a legjutányosabb árak mel­
lett. — Felkérjük az erdélyrészi állat­
tenyésztő birtokos gazdákat,
hogy eladó haszonállataik 

(igás ökör, tinó, borjú, sertés 
stb.) minőségét és mennyi­
séget hozzánk sürgősen 
bejelenteni szívesked­
jenek, mivel a Király- 
hágontúli uradalmak 
részéről — a vé­
telre rendkívül 

sok megbízás 
érkezett. 3113 4—’

Kívánatra minták és árjegyzéseit ingyen és bérmentvei

hires és közkedveltségnek örvendő

Répáti savanyúvá 
mindig* friss töltésben kapható minden fűszer-g 
•—— kereskedésben és vendéglőben

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: w

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

BAA fizetek annak, ki a Bartilla fogvi zenek3ÜLI ÎFÎ0T használata mellett, üvegje 35 kr, valahaJ8 ismét fogfájást kap vagy szaja bűzlik. - 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartllla-Winkler Ed. Wien, 
19/1, Sommergasse I. - Kapható mmden gyógyszertárban, 
raktár Kolozsvárt: Dr. Czetz Denes gyógyszerész KI 
monostor-uteza. Csakis >Bartilla-fogviz« kére . 
tások bejelentése jól jutalmaztatik

co 
©

S
-M 
a

Javaszi Újdonságok!
Bevásárlási utamból hazaérkezve, tisztelettel 

tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy: 2854 40/o0 
Wesselényi Miklós-utcza 20-ik szám alatt 

levő üzletemben mindennemű

férfi divat-áru csikkek 
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, nyakken­
dők, esőernyők, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók.

Kérem a n é. vevőközönségnek szives pártfogását 
teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. 
Szabott árak ! Szabott árak !

«

í

1. Kis összeállítás 15 drb
30 drb ..

után
200 k.

2k 50 f.

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alap ttatott 1877. Alapittatott 1877.

100

26.11 f.

kitünőbb * nap és szél 
befolyása ellen, sem 
higanyt, sem ólmot nem

női szépség
elérésére,tökéletesítésére és

.. 5 kor.

.. 10 kor.

Ezer drb. 
Száz drb. 
Tiz drb...

32.92
29 69
28.22 f.

?. Nagy összeállítás 
a) Borfajok : 

Amerikai ripária portális a'anyon 
oltott gyökeres, fás és söld olt-Ára: kis tégely 1 K., nagy 2 K.

. utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 
küldi a készítő:

286O 37—”
K. 48.52

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 34.79 f. 
kivételesen

földes Kelemen, gyógyszerész, yíraö.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

, illatsze -kereskedésben.

Ezen világhírű arczkeBŐcs pár nap alatt eltá­
volít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőr­
atkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisi­
mítja a ránezokat és az arczol. fehérré, simává 

varázsolja, üdít és fiatalít.

fenntartására legkitűnőbb i ttl a isirmente.
* ^veTt

A Fëides-féle Margit-créme leg- 
jobb a világon. — Hatása csodás, j fLeg-

S' íz

Bárium
10 perez alatt bárki meg.

I tanai rajta irai!

átütőerő!
I. IO

3- 30

1000

K.i. 50

Képviselő: Wessel Leó Kolozsvárott

K.
K.
K.

3657 
32,05

i. 30
2. 40
3- 50

K.
K.

2.25
3- 35

Sok 
legmagasabb 
kitüntetés. 

Állámi 
érinek stb.

Sok 1000 darab már használatban !
Magyar általános, tiszta német, angol általános, tiszta angol, fran­
cia, svéd dáa, osztrák általános, lengyel-német, legyel-francia, cseh, 
horvát, spanyol, portugál, olasz, görög, román, orosz, ruthén és chilial.

FÖLDES féle

MARGIT-CRÉME

ÎS 

í!

Kiváló toilett-cikkek:
Margit hölgy por

(3 színben) K. 1 20 
Margit-szappan, 70 f. 
Margit fogpép 1.—K.

(Zahnpasta) 
Margit-arczviz 1.—K.

Főraktár Kolozsvárt: 
Burger Frigyes gyógyt., dr. 
Czetz Dénes, Halász Jenő, 
dr. Hintz György, Széky 
Miklós, Tanács József,Wolf 

János gyógytárakban.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen!
Legjobb szépitőszer !

Schéfer András
úri szabó és divat-áru raktára

' Ajánlja dúsan felszerelt -------  

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
ős legújabb divat szerint Ízlésesen 
gSF” mindenféle úri ruhákat!

Raktáron tart nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába vágó ezik- 
keket, úgymint : fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső- 
ernyők, sétapálezák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüseh-takarók, kész 
angol szabású felöltők, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett ! 

Mia jaiiér, M is Mi. 

2975 21—*

A Nagyszebeni

Földhitelintézet
törlesztéses jdzálog-külcsönökd ai):

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4'/2. 
43/4 és 5% kamatláb ét 1/^/0 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

évi törlesztésre félévenként  
évi „ „ ..............
évi ., ,, ..............
Legkisebb kölcsön. 2000 korona, 
koronától fogva is.

B) 
évi törlesztésre félévenként   
évi „ ,, ..............
évi „ ...........
Legkisebb kölcsön 5000 korona.

C) 
évi törlesztésre félévenként   
V, évi » >. ............
évi ,, „ ............
Legkisebb kölcsön 10.000 korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többie,k nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

írüélyi eröö-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Tégla-eladás!
1. Reményik K. ur kajántóvölgyi gőztégla és cserépgyárból

cserép-, gép- és kéaitégla.
2. Friedman A. és T. urak nádastéri téglagyárból

3. Rákóczi begy gőztéglagyári készitményü és most 
============= frissen (kitünően) kiégetett 1 ■ —=

a legkisebb, a legnagyobb mennyiségig 
azonnali szállításra s

irodánkba Jtonvéí-utca 3. (Telefon 430 ) megrendelhető. L 
GRÜNFELD H. JÓZSEF ÉS FIA 
—-------- fakereskedő és butorgyáros.

Az alsófehérvármegyei

Gazdasági Bank
és takarékpénztár részv.-társ.

Nagy-Enyeden.

ÏM Kölcsönöket id M Ww. 
n A L j - _A r( mellett adott kölcsönei után 
öuIGl 1 d/db 500 koronán felül óV^/o-ot számit.

rint állspitja meg. óKÍ) 2-"

Kuli ? Üi IGlQÚUftGl mat rrellett bonyolít le.

Betéleí ulăii bIíIM M tol
hivatalos órák: 8. e. 9—12-ig, 9. u. 3— 5-ig.

ANGOL HÖLGYEK
sohasem használnak arczkenőcsöt, hanem 

UGORKATEJET
mely valódi angol minőségben kapható Balassa 
K. gyógyszertárában Budapest-Erzsébet- 
falva. Föltétien biztos hatású és teljesen ártal­
matlan szépitőszer, mely már 2 — 3-szori bekenés 
után eltávolít szeplőt. máj foltot, kiütéseket, mitea­
sert és mindenféle tisztátalanságot az arczról, 
annak gyönyörű üdeséget, fiatalságot kölcsönöz 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a „ Balassau 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol ugorkaszappan 1 kor., ugorkapuder 
1.20 kor. Kapható minden gyógyszertárban. Pos­
tán szétküldi: Balassa Kornél gyógyszer­
tára Budapest-Erzsébetin! va. — Főraktár 
Kolozsvárt: Burger Frigyes drogueriában, 
dr. Hintz György gyógyszertárában.

3095 6/10

Közvetlen látható Írással 
az első betűtől az utolsóig!

», 3rógép ^
■------- -- t........ — ' A ytegS?

Rendkívül könnyen és __W
kényelmesen kezelhető!

Kívánatra 
referencziák és 
árjegyzék és az 
eredeti gép 
bemutatása !

Legtökéletesebb 
= szerkezet!

Mon gépek ° sál ki cserélhetők. Könnyen ! legerősebb 
dűlő- és gyöngy-irásí I I fi--rv"' - I i írások: &aaktí munkaképesség! - - -

Erdélyrészi vezérképviselö: STRASSER IZIDOR Kolozsvár, Wesselényi M -utca 22.
Képviselők egész Erdélyben kerestetnek!

A MAGY. KIR. ALLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZERDGÏNOKSEGE 
BUDAPEST, V. KÉR, VÁCZI-KÖRUT 32. SZ. s, 
ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű ■ 

gőzcséplő-készleteket, ipari czélokra alkalmas „Compound" lokomobilokat.
3120 3—10

MILLENIUM fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket 
valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

JCülmagyar-utca 27. h. sz. alatt

Ml
(butoro a vagy a nélkül) 
és két lónak való istálló 

kiadó!
== Értekezhetni lehet: — 

Csiszár Gyula vármegyei főjegyzővel 
síi 8 Monostori-út 1. sz, II. emelet.

a készlet tart, olcsón elárusittatik.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 

szolőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáéi t felelősség vállalatik)

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb  240—240 k. 
Száz drb  25—30 k. 
Tiz drb.......... S- 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 60—' Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartahnu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb érbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse Min­
denütt megterem, ugr a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott
ele 
bf «;■ 
mii

Mnél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
< ■. ' on, kerítések és házaink fala mellett s 

i . ’Abre nem használható helyeken mint
t. "ó agas tenyésztessék !

darabból álló lugas-gyüjtsmény csomagolva 
és postán feladva csak W korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portális telepek ! ® Nssmennyisésü ripária elállási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palacekokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenébe» bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabúrt kőid:
érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID (BIHARMEGYE).

Mindennemű írásbeli 
czélra alkalmas !
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